

专家声音

# “小微”不小 不容小觑

□记者 万虹

日前,记者就如何破解小微企业贷款难问题,采访了洛阳师范学院商学院院长刘玉来、河南科技大学管理学院院长席升阳,两位专家均表示:小微企业在国民经济发展中起着不可替代的作用,其具有创新性和差异化的特点,是区域经济活跃与否的体现,政策上扶持、资金上支持小微企业的发展具有重要意义。



核心提示



绘制 鹏远 王博

## 小微企业贷款难 区域经济欠活力

据介绍,随着政府一系列扶持政策的出台,银行也出台了一系列针对小微企业的优惠措施,这些政策逐步缓解了小微企业贷款难问题,使一些处在困境中的小微企业看到了曙光,但面对数量庞大的小微企业,贷款难问题依然突出,如何破解这一难题仍是我们亟待解决的问题。

席升阳教授说,在小微企业贷款难的情况下,一些小微企业只有靠自有资金来发展,因此,这就形成了小微企业起步慢、发展慢的局面,长期下来就会形成本区域小微企业没有活力的局面。

“许多真正具有成长性的企业,是一开始不被人们关注的小微企业。”席升阳说。作为判断区域经济是否活跃的标准,我们应该充分认识到小微企业在经济成长中所起的不可替代的作用。现在的小微企业与20世纪80、90年代的小微企业不可同日而语,那时的小微企业是以生产人们的生活用品为主,而现在的小微企业多是以知识密集型为特点,如软件公司等,而这些公司又恰恰是未来社会经济发展的方向。

有人说,“小微”就是天上的星星,没有它们的点缀,一轮月亮撑不起璀璨的天空。

## 小微企业为何贷款难

由于小微企业数量多、贷款期限短、资金周转频率快等,银行对其贷款顾虑较多。

“种种自身的弱点造成了小微企业不被银行看好。”刘玉来说。财务制度不规范、不透明,优质资产少,风险不确定等,使得小微企业贷款受到限制,难以从银行得到贷款,甚至一些小微企业也难以从担保公司得到担保;小微企业的资金需求没有正

常的信息渠道,银行不能及时掌握其贷款需求。

从银行方面来说,刘玉来认为,整个银行体系需要改革,制度要更完善,银行要多关注、多帮助小微企业。同时,他还认为洛阳的民营企业融资途径太单一,在直接融资方面做得还不够,过度依赖银行贷款这一间接融资方式。

## 破解小微企业贷款难

小微企业贷款难从小微企业本身、金融体系创新与完善及政府的支持与管理这三方面解决。

“小微企业要加强自身建设,用现代化的管理手段去管理企业。”刘玉来说。

银行方面,席升阳认为,银行不应把小微企业当作一个成熟的企业来对待,而要当作一个创业型的企业来扶持,可开辟“创业基金”绿色通道;银行还可以针对小微企业的创办人提供个人信用贷款,类似于大学的助学贷款;面对知识密集型小微企业,银行还可以用知识产权作质押,如目前交行的“展业通”就是以小微企业提供的商标、专利作为担保来进行贷款。同时,他还认为,利率市场化也是金融体系改革的必然趋势,破解小微企业融资难,必须放宽市场准入,推进利率市场化改革,促进市场竞争。银行还应进行政策创新,适应市场的变化。

“应发展小型的金融机构,分别为不同

类型的小微企业服务。”刘玉来说,同时,银行方面要多研究小微企业的特点,提高自身管理水平,规避风险,如中行与团市委的活动就很好,在支持我市小微企业创业方面进行了很好的尝试。

政府方面,刘玉来认为,政府应多支持,尽管小微企业贷款是一个难题,但总有缓解的办法,如由大型担保机构来分解风险。同时,政府对小微企业要加强培训,要建设学习型社会,要形成一种激励杠杆,全民培训是全民创业的前提。

国务院今年3月底批准实施温州市金融综合改革试验区总体方案,这被视为解决小微企业融资难的重大利好信号。席升阳说,温州12项改革措施完全适用于洛阳,虽然洛阳在民营企业活跃度及民营企业在GDP中所占比重不如温州,但存在的问题是相同的,如何让小微企业有正当的融资渠道是我们都要解决的问题。

# A股或小“牛”起步

□记者 宋锋辉

上周在证监会五一假期公布的一些利好刺激下,A股继续震荡攀升。上证50、沪深300和深成指均创出年内新高。在这种情况下,市场上关于后市走势的观点产生了分歧。有人认为,A股将进入牛市,如英大证券研究所所长李大霄5月3日在其微博上表示:“小‘牛’已经悄然来到我们的身边,只不过很多人不觉得而已。”也有人认为,A股反弹已经接近尾声,如和讯网就表示“量价背离,攻克2478点几无可能”。

笔者认为,这两种观点并不矛盾,因为所指的时间范围不同。从中长期来看,A股的确具备了一些“牛起来”的条件,概括起来大概有以下几方面:

资金上,华泰柏瑞和嘉实两只沪深300ETF募集的超500亿元资金将在5月建仓;OFII的500亿美元也将在未来几个月中投向A股;央行上周意外重启逆回购,也让市场分析人士认为货币宽

松进入实质性阶段。

宏观经济上,汇丰4月PMI(采购经理指数)终值为49.3,比初值提升0.2,官方4月PMI为53.3,创出近13个月来新高,宏观经济有见底回升迹象。温州金融改革逐步实施,加之银行加强对中小企业扶持力度,有利于中小企业发展,并且未来不排除改革范围扩大、减免中小企业税负等利好,有利于经济结构转型和企业发展。若中小企业发展好转,有利于提升这些企业吸收的广大就业者的薪资水平,将有效提高内需。虽然,过程会有些相对漫长和复杂,但趋势是确定的。这将是A股进入牛市的牢固基础。

另外,A股蓝筹股估值水平处于历史低位,管理层目前大力提倡“价值投资”,也有利于股市“牛起来”。

但是,短期来看,A股的确已经进入重要压力区域,并且上周已经出现量价背离现象,短期调整的风险的确存在。因此,目前A股走势犹如初生的牛犊学步,虽然蹒跚,但值得期待。

## 中原证券投顾视点

# 退市制度或致股票两极分化 可精选蓝筹股

眼下投资者最关心的就是未来股市的走势。我们预判,只要不高速扩容,“红五月”行情值得期待。

第一,华泰柏瑞、嘉实两只沪深300ETF(交易型开放式指数基金)募资超500亿元,这笔资金在5月进入建仓期,有望推升银行、煤炭等蓝筹股。第二,新股发行制度改革、创业板和主板退市制度等的出台,将使场内资金逐步转向以金融保险、煤炭有色为代表的蓝筹股上。第三,五一假期传来沪深交易所降低部分收费标准的消息,虽然降幅有限,但是管理层呵护股市的态度一览无遗。第四,市场估值优势或引发蓝筹股革命。第五,政府对基础设施建设的投入加快,也将使上市公司直接受益。第六,货币政策由紧转松是方向,降准、降息皆有可能。

乐观的同时,我们也清醒认识到,前期热门的金改概念股目前概念大于

实质进展,且短期涨幅过大,主力资金高位已兑现利润,应关注风险。新的退市制度意味着股票将出现两极分化,以往个股同涨同跌的时代面临终结,蓝筹股将更受青睐,很多绩差股却会因为退市而使投资者血本无归。扩容使上市公司数量不断增加,接下来将进入精选个股、波段操作扩大收益的时代。为此,我部开通了“滚雪球投资顾问团队”咨询热线回馈读者对我们的支持。

(整理 宋锋辉)

CCSC 中原证券  
专业 创造财富  
投资 改变生活  
客服电话: 63121666  
投顾电话: 18638889298

## 上周金价

上海黄金交易所黄金 9999	宝鑫黄金
开盘价: 338.50 元/克	投资金条售价: 348.50 元/克
最高价: 338.50 元/克	工艺金条售价: 358.50 元/克
最低价: 332.61 元/克	黄金回购价: 按照 AU9999 实时金价
收盘价: 332.84 元/克	国际金价 16 点报 1630.55 美元/盎司
涨跌幅: -0.97%	

## 简评

上周国际现货黄金开盘 1661.8 美元,最高上试 1671.2 美元,最低下探 1626.5 美元。周K线呈现一根振荡回落的小阴线。国内黄金现货 AU9999 价格受国际市场影响周内最低为 332.61 元/克。

宝鑫黄金销售有限公司  
BAOXIN GOLD  
客服电话: 60680008 4000677368  
实时行情: www.baoxin9999.com